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ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ВИКОРИСТАННЯ  

ФІНАНСОВОЇ СТАТИСТИКИ ДЛЯ ОЦІНКИ ЕФЕКТИВНОСТІ 

ФІСКАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ В УКРАЇНІ 

У статті досліджено роль і можливості використання фінансової статистики для оці-

нки ефективності фіскальної політики в Україні. Визначено основні напрями фіскальної полі-

тики, узагальнено їхні переваги, недоліки, встановлено ключові інструменти й обмеження реалі-

зації. Досліджено вплив економічних та політичних факторів на формування фіскальної 

політики України. Виявлено й узагальнено теоретичні підходи до оцінки ефективності фіскаль-

ної політики з використанням фінансової статистики. До таких підходів було віднесено такі, 

що ґрунтуються на: фіскальних правилах та індикаторах стійкості; моделях структурного де-

фіциту та циклічно скоригованого балансу; економетричних моделях та індексах фіскальної 

стійкості; аналізі еластичності податкових надходжень; інтегрованих показниках ефективно-

сті фіскальної політики. Вивчено міжнародний досвід застосування фінансових статистичних 

методів в оцінці фіскальної політики та сформульовано можливості їх адаптації в Україні. Ро-

зроблено рекомендації для удосконалення використання фінансових статистичних даних у моні-

торингу та аналізі фіскальної політики України. 

Ключові слова: фіскальна політика; фінансова статистика; стримуюча політика; сти-

мулююча політика; ефективність; фіскальна стійкість; економетричні моделі; еластичність 

податкових надходжень; інтегровані показники ефективності.  

Табл.: 2. Рис.: 2. Бібл.: 20. 

Постановка проблеми. В умовах значних макроекономічних викликів, 

які посилились в Україні в останні роки у зв’язку з війною та руйнуванням 

значної частини інфраструктури, промислових підприємств, логістичних та 

інших об’єктів і знайшли відображення в посиленні економічної нестабіль-

ності, розгортанні інфляційних процесів та генеруванні змін у податково-

бюджетній системі, актуалізується необхідність здійснювати оцінювання 

ефективності фіскальної політики, яка через формування державного бю-

джету та раціональний розподіл ресурсів здатна стимулювати відновлення 

національної економіки. 
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Фінансова статистика виступає ефективним інструментом не лише для 

моніторингу поточного стану державних фінансів, але і для прогнозування 

можливих фіскальних наслідків, що дає змогу своєчасно реагувати на нега-

тивні наслідки ризиків, які спричинюються трансформаційними змінами зо-

внішнього і внутрішнього середовища та розробляти й реалізовувати кори-

гуючі заходи.  

Крім того, застосування фінансової статистики дозволяє отримати 

об’єктивні показники оцінки результативності фіскальної політики, необ-

хідні для підвищення рівня прозорості урядових рішень, що стосуються тра-

нсформації податкової системи та реформування бюджетного процесу, які 

відбуваються в Україні. 

Використання фінансової статистики для оцінки результативності фіска-

льної політики є загальноприйнятою практикою в розвинених країнах, а отже, 

адаптація іноземного досвіду в Україні може сприяти інтеграції найкращих 

міжнародних практик у національну систему управління державними фінан-

сами, що забезпечить підвищення її ефективності. Також варто зазначити, що 

поява та швидке впровадження цифрових технологій у всі сфери діяльності 

значно розширили можливості аналітики на основі фінансової статистики. 

Так, наприклад, використання новітніх методів збору й аналізу даних дозво-

лило суттєво підвищити точність і оперативність оцінки фіскальної політики, 

що є критичним фактором в умовах динамічних змін в економіці. 

Враховуючи вищенаведене, вважаємо можливим стверджувати, що 

тема наукового дослідження є надзвичайно актуальною, оскільки ефектив-

ність фіскальної політики має безпосередній вплив на економічний розвиток 

країни, а використання фінансової статистики є важливим інструментом для 

її оцінки та вдосконалення згідно з реаліями сьогодення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз досліджень, присвя-

чених проблематиці використання фінансової статистики для оцінки ефек-

тивності фіскальної політики в Україні, дозволяє констатувати, що означена 

проблема залишається актуальною через нестабільність фіскальної системи 

країни. Варто зазначити, що дослідження фіскальної політики України 

останнього десятиліття передусім зосереджуються на оцінці її ефективності 

в контексті макроекономічної стабільності, бюджетної дисципліни, управ-

ління державним боргом та податкового адміністрування.  

Так, наприклад, авторський колектив на чолі з І. Г. Лук’яненко в колек-

тивній монографії «Системний аналіз формування державної політики в 

умовах макроекономічної дестабілізації» значну увагу присвятив «систем-

ному аналізу та розробці теоретико-методологічного забезпечення форму-

вання середньострокової та довгострокової взаємоузгодженої фінансово-

бюджетної та монетарної політики для досягнення макроекономічної стабі-

льності», а також розробив «комплекс макромоделей моделей української 
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економіки різного рівня складності», який «дає змогу не тільки оцінити сце-

нарії макроекономічного розвитку держави за різної комбінації фінансово-

бюджетних та монетарних інструментів, а й розробити мапу можливих ри-

зиків дестабілізації економічної системи у випадку їх неузгодженості» [18]. 

П. Дадашова доводить, що досягнення макроекономічної стабільності 

«неможливо без розвитку сучасного економіко-математичного інструмента-

рію, зокрема макроекономічних моделей, які описують поведінку складних 

економічних систем і дають змогу будувати та досліджувати сценарії розви-

тку економіки при застосуванні різних комбінацій фіскальних і монетарних 

інструментів у динаміці, виявляти та запобігати негативним тенденціям на 

шляху досягнення стану макроекономічної стабільності» та присвячує ни-

зку наукових праць зазначеному науковому напрямку [14]. 

Значна кількість науковців вивчають ефективність фіскальної політики 

в контексті її впливу на регіональний рівень, акцентуючи увагу на пробле-

матиці забезпечення стійкості місцевих бюджетів і доводячи, що системати-

чне оцінювання фінансової стійкості дозволяють керівництву ухвалювати 

обґрунтовані рішення щодо коригування бюджету та покращення плану-

вання, що сприяє підвищенню ефективності бюджетної політики в умовах 

дефіциту фінансування на місцевому рівні. У цьому науковому аспекті вва-

жаємо доцільним особливо виділити наукові роботи таких вчених, як 

А. Вдовиченко [11; 12], Л. Лисяк [4], С. Качула [4], О. Грабчук [4], Т. Бонда-

рук [10], І. Чугунов [19, 20], М. Карлін [16]. 

Наукове опрацювання інструментарію, що застосовуються для оціню-

вання фіскальної політики, дозволяє виявити певні відмінності, що спосте-

рігаються у вітчизняній та іноземній практиці. Так, у більшості міжнарод-

них досліджень використовуються такі показники оцінки, як коефіцієнти 

бюджетної дисципліни, аналіз податкового навантаження, фіскальні правила 

та показники стабільності державних фінансів [1-5; 7-9]. В Україні з метою 

оцінювання ефективності використовується аналіз податкового адміністру-

вання та управління державним боргом, що дозволяє врахувати макроеконо-

мічну нестабільність та інші ризики для фіскальної стійкості. При цьому 

особливу увагу приділяють оцінці стабільності бюджету та ефективності ро-

зподілу бюджетних коштів у регіонах [15]. Також одним з аспектів оцінки 

ефективності фіскальної політики є аналіз зміни податкового навантаження 

на суб’єктів підприємницької діяльності [13; 14]. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Попри значну 

кількість наукових праць, присвячених досліджуваній темі, в Україні бракує 

системних досліджень теоретико-прикладних підходів до оцінки ефектив-

ності фіскальної політики з використанням фінансової статистики та адап-

тації цих практик в умовах реалій української економіки. Тож, у цьому дос-

лідженні вважаємо доцільним проаналізувати основні напрями та 

https://scholar.google.com.ua/citations?user=cBrE4UkAAAAJ&hl=uk&oi=sra
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інструменти фіскальної політики, які застосовуються в Україні та світі, ви-

явити основні статистичні показники, які відображають ефективність фіска-

льної політики, порівняти підходи різних країн до оцінки результативності 

фіскальної політики в умовах сучасних викликів.  

Метою статті є дослідження ролі й можливостей використання фінан-

сової статистики для оцінки ефективності фіскальної політики в Україні, ви-

явлення ключових показників та методів аналізу, які сприяють підвищенню 

її прозорості, результативності й макроекономічній стабільності та соціа-

льно-економічному розвитку країни. 

З огляду на мету сформулюємо основні завдання дослідження, до яких 

належать: 

– визначення основних напрямів та ключових інструментів реалізації 

фіскальної політики; 

– дослідження впливу економічних та політичних факторів на форму-

вання фіскальної політики України; 

– виявлення і узагальнення теоретичних підходів до оцінки ефективно-

сті фіскальної політики з використанням фінансової статистики; 

– вивчення міжнародного досвіду застосування фінансових статистичних 

методів в оцінці фіскальної політики та можливостей їх адаптації в Україні; 

– розробка рекомендацій для удосконалення використання фінансових 

статистичних даних у моніторингу та аналізі фіскальної політики України. 

Виклад основного матеріалу. Фіскальна політика охоплює сукупність 

заходів, спрямованих на регулювання доходів та витрат держави, впливає на 

економічне зростання, зайнятість, інфляцію та соціальну справедливість, а 

також забезпечує стабільність і розвиток національної економіки. В умовах 

повномасштабних воєнних дій на території України, проблема ефективності 

фіскальної політики стає критично важливою для забезпечення економічної 

стабільності та соціального захисту населення.  

Складність та багатогранність обраної теми дослідження вимагає струк-

турування наукової статті відповідно до сформульованих завдань дослідження.  

Першим етапом наукової роботи є визначення і дослідження основних 

напрямів та інструментів фіскальної політики, яка реалізується в Україні 

та світі.  

Основні напрями фіскальної політики, які використовуються в Україні 

та світі, можна поділити на дві основні категорії: стимулююча та стримуюча 

фіскальна політика (рис. 1). 

Стимулююча фіскальна політика має на меті стимулювання економіч-

ного зростання, являє собою комплекс заходів, спрямованих на збільшення 

державних витрат або зменшення податків і застосовується в умовах еконо-

мічної рецесії або уповільнення, коли виникає потреба в підвищенні попиту 

на товари та послуги, створення нових робочих місць і підтримці споживчої 

активності. 
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СТИМУЛЮЮЧА 
фіскальна політика

СТРИМУЮЧА 
фіскальна політика 

застосовується при спаді і має на меті 
скорочення рецесійоного розриву випуску й 
зниження рівня безробіття та спрямована на 

збільшення сукупного попиту (сукупних 
витрат)

використовується при бумі (при перегріві 
економіки) і має на меті скорочення 

інфляційного розриву випуску і зниження 
інфляції, відповідно має бути спрямована на 

скорочення сукупного попиту (сукупних 
витрат)

застосовуються 
залежно від стадії розвитку 
національної економіки та 

стратегічних цілей 
визначених урядом

Інструменти реалізаціїІнструменти реалізації  

- зниження податків;
- збільшення державних витрат;
- фіскальні стимули

- підвищення податків;
- зменшення державних витрат;
- фіскальна консолідація

Стримуюча фіскальна політика 

переваги

- високий рівень соціальної напруги через скорочення витрат 
на програми соціальної підтримки;
- обмеженість ресурсів для збільшення податків через високе 
податкове навантаження на бізнес і громадян

- зменшення інфляційного 
тиску.
- скорочення державного 
боргу.
- підвищення стійкості 
бюджету в довгостроковій 
перспективі

недоліки

- може спричинити зниження 
економічної активності та 
зростання безробіття;
- зниження рівня життя через 
скорочення соціальних витрат;
- сильний тиск на бізнес через 
підвищення податків

переваги

- підтримка зайнятості та 
споживчого попиту;
- швидкий вплив на 
економічне зростання;
- збільшення державних 
інвестицій

недоліки

- збільшення державного боргу та 
дефіциту бюджету;
- можливий інфляційний тиск у 
довгостроковій перспективі;
- недостатня ефективність під час 
економічних криз із 
довготривалим спадом

Стимулююча фіскальна політика

- значна залежність від зовнішніх кредитів і фінансування 
дефіциту бюджету;
- високий рівень тіньової економіки та складність контролю за 
податковими надходженнями

Обмеження реалізації в Україні

НАПРЯМКИ ФІСКАЛЬНОЇ 

ПОЛІТИКИ

 

Рис. 1. Характеристика напрямів фіскальної політики та інструментів їх реалізації 
Джерело: розроблено авторами на основі [11; 12; 16; 17; 18].  
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Стримуюча фіскальна політика націлена на зниження інфляційного ти-

ску та стабілізацію економіки і передбачає реалізацію заходів, спрямованих 

на зменшення державних витрат або збільшення податків й використову-

ється в умовах економічного буму, коли існує ризик перегріву економіки, що 

може спричинити значний рівень інфляції. 

Варто зауважити, що як стимулююча, так і стримуюча політика є важ-

ливими інструментами макроекономічного регулювання і застосовуються 

залежно від стадії розвитку національної економіки та стратегічних цілей 

визначених урядом. Варто зазначити, що ці політики мають свої інструменти 

реалізації, які можуть бути пов'язані між собою в контексті загальної еконо-

мічної стратегії. 

До основних інструментів реалізації стимулюючої фіскальної полі-

тики варто віднести: 

– зниження податків, що сприяє збільшенню наявних доходів фізичних 

і юридичних осіб і стимулює споживання та інвестиції; 

– збільшення державних витрат, пов’язаних з інвестуванням держави, 

передусім під час фінансово-економічної кризи, у великі інфраструктурні 

проєкти, соціальні програми, освіту та охорону здоров'я для стимулювання 

зайнятості та попиту; 

– фіскальні стимули, у тому числі програми субсидій, соціальні ви-

плати, або прямі фінансові вливання в економіку для стимулювання попиту 

та зайнятості. 

Основними інструментами реалізації стримуючої фіскальної політики є: 

– підвищення податків, що знижує наявний дохід населення, а отже че-

рез зниження попиту відбувається стримування інфляційного тиску; 

– зменшення державних витрат, що пов’язано зі скороченням держав-

них програм та соціальних виплат з метою зменшення бюджетного дефіциту 

та державного боргу; 

– фіскальна консолідація, яка передбачає реалізацію заходів з економії 

задля скорочення бюджетного дефіциту та державного боргу через реформи 

витрат і підвищення доходів. 

Крім зазначених, для стримуючої і стимулюючої фіскальної політики 

варто відзначити ще такі інструменти, як: 

– фіскальні мультиплікатори – інструменти, які показують, як зміни 

державних витрат впливають на економічну активність. Вважається, що дер-

жавні витрати можуть мати мультиплікативний ефект, коли кожна додаткова 

одиниця витрат приносить більше приросту ВВП [11; 12; 17]; 

– структурні реформи, що передбачають структурні зміни в бюджетній 

системі для поліпшення довгострокової стійкості економіки [11]. 

Варто зазначити, що інструменти стимулюючої та стримуючої фіскальної 

політики є взаємопов'язаними й можуть бути використані в комбінації для до-
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сягнення макроекономічних цілей. Зазначений взаємозв’язок можна прослід-

кувати через циклічність економіки, балансування бюджету та сигналів ринку. 

Наприклад, у періоди економічного спаду можуть застосовуватися стимули, а 

в періоди буму – стримуючі заходи. У періоди зростання економіки можна пі-

двищувати податки для накопичення резервів, які потім можуть бути викори-

стані для стимулювання на стадії економічного спаду/ депресії. Зміна фіска-

льної політики може надати сигнали для бізнесу та споживачів (зниження 

податків може сигналізувати про намір уряду підтримати зростання, тоді як 

підвищення податків може свідчити про необхідність контролю інфляції). 

Фіскальна політика України формується під впливом численних еконо-

мічних та політичних факторів, які, взаємодіючи, суттєво впливають на її 

структуру та пріоритети (табл. 1) 

Таблиця 1  

Вплив економічних та політичних факторів  

на формування фіскальної політики України: 

Категорія 

факторів 
Фактори 

Особливості  

прояву 
Вплив на фіскальну політику 

1 2 3 4 

Економічні 

фактори 
Економічне 

зростання та 

рецесії 

Зростання еконо-

міки вимагає стри-

муючої політики, 

рецесія – стимулю-

ючої 

У часи економічного підйому (до 

2008 р.) фіскальна політика була 

більш стійкою, однак під час криз 

(2008, 2014-2022 рр.) держава збі-

льшувала витрати та застосовувала 

податкові стимули для підтримки 

економіки. 

Державний 

борг та бюдже-

тний дефіцит 

Високий рівень 

державного боргу 

та дефіциту бю-

джету 

Обмежує можливості для збіль-

шення державних витрат. Україна 

часто вдається до зовнішніх запози-

чень для фінансування дефіциту, 

що підвищує боргове навантаження 

на бюджет. 

Інфляція та ва-

лютна стабіль-

ність 

Висока інфляція та 

коливання курсу 

гривні, у тому числі 

через суттєві руй-

нування, що спри-

чинені війною 

Потребує стримуючих заходів для 

контролю за інфляцією. Підви-

щення державних витрат під час 

криз  призводить до зростання ін-

фляції та валютної нестабільності 

Структурні ре-

форми 

Вимоги міжнарод-

них фінансових ін-

ституцій (МВФ, 

Світовий банк) 

щодо фіскальної 

консолідації 

Під тиском МВФ Україна прово-

дить реформи для скорочення бю-

джетного дефіциту та управління 

державним боргом. Це вимагає жо-

рстких заходів економії та зни-

ження соціальних витрат 
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Закінчення табл. 1 
1 2 3 4 

Політичні 

фактори 

Політична не-

стабільність та 

воєнні дії 

Революція 2004, 

2014 року та 

війна на сході Ук-

раїни (2014-

2024), повномас-

штабна війна 

(2022 і дотепер) 

Політичні кризи призвели до знач-

ного зниження економічної активно-

сті, зростання витрат на оборону та 

збільшення дефіциту бюджету і дер-

жавного боргу. Війна спричинила 

суттєве зростання витрат пов’язаних 

із відновленням інфраструктури, ви-

платами ВПО і т.ін. 

Зовнішній полі-

тичний вплив 

Співпраця з 

МВФ, ЄС та ін-

шими міжнарод-

ними фінансо-

вими 

організаціями. 

Вимоги щодо проведення реформ, 

зокрема пенсійної системи, податко-

вої реформи та скорочення субсидій, 

формують напрямки фіскальної полі-

тики України, спрямованої на макро-

економічну стабільність 

Популізм у полі-

тичних рішен-

нях 

Соціальні обіця-

нки політиків під 

час виборів, які 

збільшують дер-

жавні витрати 

Популістські рішення, як підви-

щення соціальних виплат без відпо-

відного підвищення доходів бю-

джету, призводять до зростання 

бюджетного дефіциту і підвищення 

боргового навантаження 

Вибори та полі-

тична ротація 

Часті зміни уря-

дів та непослідов-

ність у прове-

денні фіскальної 

політики 

Кожен новий уряд прагне запрова-

дити власну політику, що може супе-

речити попереднім рішенням. Це 

призводить до нестабільності, труд-

нощів у довгостроковому плануванні 

та послаблення ефективності реформ 
Джерело: розроблено авторами на основі [6; 11-14; 17-20]. 

Досліджуючи особливості реалізації різних напрямів фіскальної полі-

тики в Україні під впливом зазначених економічних та політичних факторів 

вважаємо доцільним стверджувати таке: 

–  управління державним боргом, у тому числі шляхом впровадження  

заходів для контролю за рівнем боргу та скорочення бюджетного дефіциту, 

є одним із пріоритетів фіскальної політики; 

– в Україні значна частина бюджету спрямовується на соціальні ви-

трати, пенсії та субсидії, що впливає на баланс бюджету і потребує регуляр-

ного перегляду; 

– Україна постійно змінює податкове законодавство для залучення ін-

вестицій та стимулювання економічної активності, однак таке реформу-

вання податкової системи залишається малоефективним, у тому числі через 

високий рівень корупції та бюрократизації; 

– економічні чинники (необхідність боргового фінансування, рецесії та 

інфляція тощо), обмежують можливості для гнучкої фіскальної політики, а 
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політична нестабільність, конфлікти та зовнішній вплив ускладнюють впро-

вадження довгострокових реформ, роблячи фіскальну політику більш чут-

ливою до короткострокових політичних рішень та популізму; 

– Україна продовжує співпрацю з МВФ та іншими міжнародними фі-

нансовими організаціями для забезпечення фінансової стабільності через за-

провадження структурних реформ, однак повномасштабні воєнні дії на зна-

чній території країни перешкоджають реформуванню податкової системи й 

ефективній реалізації фіскальної політики.   

Дослідження теорії і практики реалізації стимулюючої політики в Ук-

раїні дозволять констатувати, що Україна часто була змушена фінансувати 

бюджетний дефіцит за рахунок зовнішніх запозичень, що підвищило рівень 

боргового навантаження на всіх громадян країни. До того ж рівень корупції 

та недостатня ефективність державних витрат обмежують можливості сти-

мулювання економіки через прямі інвестиції держави [11; 17]. 

Реалізація стримуючої фіскальної політики супроводжувалась політич-

ними і соціальними протестами через зниження витрат на соціальні про-

грами та підвищення податків. Крім того, співпраця країни з МВФ усклад-

нювала проведення цієї політики через примушення України до жорстких 

заходів економії [11]. 

Оцінка ефективності фіскальної політики є важливим аспектом макро-

економічного аналізу, оскільки вона дозволяє урядам визначити ступінь до-

сягнення фіскальних цілей і дослідити їхній вплив на економічну стабіль-

ність. До основних підходів щодо оцінки ефективності фіскальної політики, 

які використовуються у світовій практиці й розкривають вплив політики на 

макроекономічні умови та соціально-економічний розвиток і базуються на 

використанні показників фінансової статистики варто віднести такі, що ґру-

нтуються на:  

– фіскальних правилах та індикаторах стійкості; 

– моделях структурного дефіциту та циклічно скоригованого балансу; 

– економетричних моделях та індексах фіскальної стійкості; 

– аналізі еластичності податкових надходжень; 

– інтегрованих показниках ефективності фіскальної політики. 

Для оцінки фіскальної політики за означеними підходами у світовій 

практиці застосовується сукупність таких показників / індикаторів (табл. 2).  

Використання фіскальних правил та індикаторів стійкості є одним 

із ключових підходів, який включає обмеження щодо рівня дефіциту бю-

джету, боргу та витрат уряду, допомагає уникнути надмірного накопичення 

боргу та забезпечує ефективне розподілення ресурсів, особливо в умовах 

економічних криз, й дозволяє виявити довгострокову стабільність фіскаль-

ної політики та оцінити її вплив на боргову стійкість країни. 
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Таблиця 2 
Система статистичних показників оцінки ефективності фіскальної політики: світовий досвід  

Підхід  Показник Опис Призначення 

1 2 3 4 

Використання 
фіскальних пра-
вил та індикато-
рів стійкості 

Дефіцит бюджету  
(% ВВП) 

Відношення дефіциту державного бюджету 
до обсягу валового внутрішнього продукту 

Оцінює рівень фінансової дисципліни та 
здатність уряду забезпечувати витрати без 
надмірного боргу 

Державний борг  
(% ВВП) 

Співвідношення загального державного боргу 
до ВВП 

Визначає рівень боргового навантаження на 
економіку 

Первинний баланс (% 
ВВП) 

Баланс бюджету без урахування витрат на об-
слуговування державного боргу 

Дозволяє оцінити фіскальну політику без 
впливу боргових зобов'язань 

Відношення обслугову-
вання боргу до доходів 
бюджету 

Частка витрат на обслуговування боргу в зага-
льних доходах бюджету 

Показує фінансову спроможність уряду об-
слуговувати борги 

Фіскальне правило ви-
трат 

Ліміт на зростання державних витрат (зазви-
чай у відсотках до ВВП або попереднього бю-
джету) 

Забезпечує контроль над зростанням витрат, 
не пов’язаних із доходами бюджету 

Циклічно скоригова-
ний баланс 

Бюджетний баланс, скоригований на економі-
чний цикл 

Оцінює довгострокову стійкість фіскальної 
політики 

Моделі структур-
ного дефіциту та 
циклічно скори-
гованого балансу 

Циклічно скоригова-
ний дефіцит 

Дефіцит бюджету, скоригований на вплив еко-
номічного циклу 

Оцінює фіскальну політику без врахування 
тимчасових змін, спричинених економіч-
ними коливаннями 

Структурний дефіцит 
бюджету 

Рівень дефіциту бюджету, який залишався б 
за умов повної зайнятості та нормального фу-
нкціонування економіки 

Дозволяє оцінити стійкість бюджетної полі-
тики в довгостроковій перспективі 

Потенційний ВВП 
Теоретичний рівень ВВП, який могла б дося-
гти економіка за умов повного використання 
ресурсів 

Служить основою для розрахунку циклічно 
скоригованих показників 

Циклічний компонент 
бюджету 

Різниця між фактичним та структурним дефі-
цитом бюджету 

Показує вплив економічного циклу на бю-
джет 

Еластичність податко-
вих надходжень 

Чутливість податкових надходжень до змін 
ВВП або інших економічних показників 

Допомагає врахувати зміни в податкових до-
ходах під час розрахунків циклічно скориго-
ваних балансів 
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Продовження таблиці 2 
1 2 3 4 

Економетричні 
моделі та інде-
кси фіскальної 
стійкості 

Фіскальний імпульс 
Оцінює зміну фіскальної політики зале-
жно від зміни рівня структурного дефі-
циту 

Показує, наскільки фіскальна політика 
впливає на економічне зростання 

Індекс фіскальної стійко-
сті (FSI) 

Визначає здатність країни обслуговувати 
борг за даних бюджетних умов 

Відображає довгострокову стійкість дер-
жавного боргу 

Індекс стійкості боргу 
Враховує відношення боргу до ВВП, про-
центних ставок та темпів зростання еконо-
міки 

Допомагає оцінити межу безпечного рі-
вня державного боргу 

Рівень податкових надхо-
джень 

Відношення податкових надходжень до 
ВВП 

Вказує на ефективність податкової сис-
теми у забезпеченні бюджетних потреб 

Гранична ставка обслуго-
вування боргу 

Частка витрат на обслуговування боргу в 
загальному обсязі бюджетних доходів 

Показує, наскільки боргова політика є 
безпечною для бюджету 

Еластичність податкових 
доходів 

Вимірює, наскільки зміна економічного 
зростання впливає на зміну податкових 
надходжень 

Допомагає прогнозувати зміну доходів 
бюджету залежно від макроекономічної 
динаміки 

Аналіз еластич-
ності податко-
вих надходжень 

Еластичність податкових 
надходжень до ВВП 

Визначає зміну податкових надходжень у 
відсотках у відповідь на зміну ВВП на 1% 

Відображає чутливість податкової сис-
теми до змін економічного зростання 

Еластичність прямих по-
датків до ВВП 

Вимірює, наскільки прямі податки (пода-
ток на прибуток, ПДФО) реагують на 
зміну ВВП 

Дає уявлення про ефективність оподат-
кування доходів і прибутків в умовах 
зростання економіки 

Еластичність непрямих 
податків до ВВП 

Вимірює, наскільки непрямі податки 
(ПДВ, акцизи) змінюються зі зростанням 
ВВП 

Показує залежність бюджету від спожив-
чого попиту та інфляції 

Рівень автоматичних ста-
білізаторів 

Частка податкових надходжень, яка змі-
нюється автоматично зі зміною економіч-
них умов 

Оцінює, наскільки податкова система 
сприяє згладжуванню циклічних коли-
вань в економіці 

Сукупна еластичність по-
даткової системи 

Враховує еластичність як прямих, так і не-
прямих податків 

Показує загальний вплив податкової сис-
теми на державні доходи в умовах змін 
економічної активності 
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Закінчення таблиці 2 
1 2 3 4 

Інтегровані пока-

зники ефективно-

сті фіскальної по-

літики 

Дефіцит/профіцит бю-

джету (у % до ВВП) 

Співвідношення між бюджетними дохо-

дами та видатками 
Оцінює стійкість бюджетної системи. 

Державний борг (у % до 

ВВП) 

Частка загального державного боргу в 

структурі ВВП 

Оцінює боргову стійкість та здатність 

держави обслуговувати борг 

Індекс податкового нава-

нтаження 

Загальний обсяг податкових надходжень 

у відсотках до ВВП 

Аналізує вплив податкової політики на 

економічний розвиток 

Рівень автоматичних ста-

білізаторів 

Внесок автоматичних змін податкових на-

дходжень і соціальних виплат у згладжу-

вання циклічних коливань 

Відображає роль фіскальної політики у 

стабілізації економіки 

Фіскальний імпульс 
Зміна структурного дефіциту бюджету за 

певний період 

Аналізує короткостроковий вплив фіска-

льної політики на економічне зростання 

Ефективність соціальних 

видатків 

Співвідношення між соціальними видат-

ками та рівнем соціальної нерівності або 

бідності 

Оцінює соціальну спрямованість бюджет-

ної політики 

Рівень інвестиційної 

складової видатків 

Частка видатків бюджету, спрямованих 

на капітальні інвестиції 

Показує ступінь сприяння довгостроко-

вому економічному зростанню 

Мультиплікатор держав-

них витрат 

Оцінює, наскільки зміна державних вида-

тків впливає на економічний випуск 

Допомагає зрозуміти ефективність держа-

вного фінансування 
Джерело: розроблено авторами на основі [1-5; 7-9]. 
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В Україні, попри наявний потенціал, зазначений підхід використову-
ється обмежено (наприклад, у державній політиці закріплений орієнтир лі-
міту дефіциту бюджету до 3 % ВВП)), проте його реалізація стикається з 
численними економічними (фінансово-економічні кризи, військові дії, висо-
кий рівень боргу), інституційними (відсутність незалежного органу, що ко-
нтролював би виконання фіскальних правил, слабкий рівень прозорості в 
управлінні державними фінансами) та політичними (прийняття популістсь-
ких рішень) перешкодами. Крім того, нерегулярне оновлення економічних 
показників знижує точність оцінок, а іноді й унеможливлює розрахунок ок-
ремих показників / індикаторів оцінки. Таким чином, в Україні фіскальні 
правила формально існують, але їх порушення є звичним явищем через еко-
номічну нестабільність. На відміну від України у країнах ЄС фіскальні пра-
вила чітко закріплені в Маастрихтських критеріях (наприклад, граничний 
рівень дефіциту 3 % ВВП та державного боргу 60 % ВВП), а в США вико-
ристовується правило збалансованого бюджету в багатьох штатах, а на фе-
деральному рівні діє ліміт на розмір державного боргу. 

Для об’єктивної оцінки фіскальної позиції в умовах економічних коли-
вань у країнах ЄС та ОЕСР широко використовують моделі структурного 
дефіциту та циклічно скоригованого бюджету. Підхід до оцінки ефекти-
вності фіскальної політики на основі цих моделей дає можливість виклю-
чити вплив ділового циклу на фіскальні показники та дозволяє оцінити стій-
кість фіскальної політики на основі структурних змін. Наприклад, циклічно 
скоригований дефіцит показує реальне становище бюджету, усуваючи ефект 
від економічного зростання або спаду. 

Вважаємо, що зазначений підхід оцінки ефективності фіскальної полі-
тики має спектр обмеженого використання. На нашу думку, це пов’язано з: 

– недостатньою статистичною базою і нестачею детальних даних, не-
обхідних для розрахунку потенційного ВВП, еластичності податкових над-
ходжень та інших ключових параметрів;  

– відсутністю методики розрахунку циклічно скоригованих показни-
ків, яка б враховувала локальні особливості; 

– інституційною слабкістю, пов’язаною з браком спеціалізованих неза-
лежних органів, які б відповідали за моніторинг та оцінку фіскальної полі-
тики за цим підходом; 

– нестабільністю економіки, що пов’язано із постійними економіч-
ними кризами, війною та зовнішніми шоками, які ускладнюють визначення 
стабільних параметрів, таких як потенційний ВВП. 

Оцінка фіскальної політики України в контексті використання системи 
показників та індикаторів цієї моделі орієнтується переважно на фактичні 
показники дефіциту та боргу, що робить її менш адаптивною до циклічних 
змін. На відміну від України, країни ЄС використовують циклічно скориго-
ваний дефіцит як обов'язковий показник у межах бюджетного моніторингу, 
а фінансова система США ефективно використовує концепцію циклічного 
коригування для бюджетного аналізу. 
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Застосування підходу, що базується на економетричних моделях, які 
включають аналіз фінансових статистичних даних (наприклад, аналіз варто-
сті доходів, а також оцінка залежності між державними доходами та видат-
ками боргового обслуговування у довгостроковому періоді тощо), дозволяє 
оцінювати фіскальну політику через розрахунок індексів фіскальної стій-
кості, що надає можливість відстежувати тенденції змін та прогнозувати 
можливі ризики. 

Хоча в Україні окремі аспекти в рамках означеного підходу і застосову-
ються (наприклад, аналіз боргового навантаження), загальна система показни-
ків фіскальної стійкості не інтегрована в практику. Така ситуація спричинена:  

– недостатнім рівнем економетричного моделювання; 
– обмеженістю статистичних даних; 
– популістською спрямованістю державної політики, що часто переш-

коджає впровадженню об’єктивних аналітичних методів; 
– постійними кризами, війною з 2014 року та нестабільністю еконо-

міки, які ускладнюють використання моделей, що базуються на стабільних 
макроекономічних припущеннях. 

На нашу думку, Україні доцільно розглянути досвід країн ЄС та США, 
які широко використовують індекс фіскальної стійкості (FSI) для монітори-
нгу фіскальної стабільності, прогнозування боргових сценаріїв та оцінки 
впливу фіскальної політики на макроекономічні показники розвитку. 

Підхід, який включає аналіз еластичності податкових надходжень 
стосовно ВВП дозволяє визначити реакцію податкових доходів на зміни в 
економічному середовищі. Еластичність дає змогу оцінити ступінь стійкості 
податкової системи до шоків та макроекономічної нестабільності. Напри-
клад, висока еластичність доходів сприяє гнучкій фіскальній політиці, що 
особливо важливо в умовах фінансово-економічних криз. 

У США аналіз еластичності допомагає прогнозувати надходження до 
бюджету в разі змін податкових ставок, у країнах ЄС, зокрема в Німеччині 
та Франції, еластичність податкових надходжень регулярно використову-
ється для оцінювання податкової політики. 

Аналіз еластичності податкових надходжень в Україні застосовується 
обмежено, переважно в дослідженнях або за ініціативою таких міжнародних 
організацій, як МВФ та Світовий банк. На сьогодні цей підхід не є офіційно 
інтегрованим у процес бюджетного планування чи аналізу фіскальної полі-
тики, однак окремі аспекти аналізу еластичності були виконані Інститутом 
соціально-економічної трансформації, Центром соціально-економічних до-
сліджень «CASE Україна» у 2019 році [13]. 

Вважаємо, що основні причини обмеженого використання аналізу ела-
стичності податкових надходжень пов’язані з:  

– недостатньою якістю статистичних даних у розрізі податкових над-
ходжень та економічної активності; 

– складністю методології і нестачею фахівців, що мають відповідні на-
вички детальних економетричних розрахунків; 
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– політичною нестабільністю і частими змінами в податковій системі 

(податкові ставки, пільги), що спотворюють реальну еластичність; 

– недостатньою автоматизацією, тобто нестачею інструментів для ре-

гулярного моніторингу податкової еластичності. 

Сучасні дослідження застосовують комплексні інтегровані показники, 

що оцінюють ефективність фіскальної політики через поєднання різних ас-

пектів економічного, соціального та фінансового впливу. Такий підхід базу-

ється на комплексному аналізі, який включає кількісні та якісні параметри й 

дозволяє охопити не тільки фіскальні показники, але й визначити вплив фі-

скальної політики на інші сектори економіки, зокрема зайнятість і соціальну 

стабільність. 

Даний підхід має часткове застосування в Україні, переважно в рамках 

досліджень та консультацій з міжнародними організаціями. Щодо практики 

оцінки ефективності фіскальної політики, то деякі показники (дефіцит бю-

джету, державний борг) використовуються, але вони не завжди інтегруються 

в комплексний аналіз. 

Причини такого обмеженого застосування доцільно пов’язати із: 

– нестачею аналітичних інструментів (відсутністю повністю автомати-

зованих систем для збору та аналізу інтегрованих показників); 

– недостатністю (обмеженістю, нерегулярністю) статистичних даних; 

– політичною нестабільністю, яка ускладнює довгостроковий аналіз; 

– відсутністю методики оцінки інтегрованих показників, адаптованої 

до українських умов; 

– залежністю значної частини оцінок фіскальної політики від рекомен-

дацій МВФ, Світового банку або ЄС.  

Кожен із зазначених підходів має свої переваги, недоліки й обмеження 

застосування (рис. 2). 

З огляду на це нами було розроблено систему рекомендаційних заходів, 

впровадження яких дозволить запровадити використання зазначених підхо-

дів для оцінювання ефективності національної фіскальної політики. До клю-

чових рекомендацій вважаємо доцільним віднести наступні:  

− удосконалення статистичної бази шляхом створення єдиної плат-

форми для збору та аналізу фінансових даних на основі сучасних цифрових 

технологій; 

− розробку методики розрахунку циклічно скоригованих показників 

для оцінки дефіциту та ефективності податкової політики; 

− створення незалежного аналітичного і моніторингового центру; 

− застосування інтегрованих показників ефективності фіскальної по-

літики, які включають соціальні, економічні та боргові аспекти; 

− зміцнення інституційного потенціалу за допомогою підвищення 

кваліфікації фахівців і розвиток співпраці з міжнародними організаціями. 
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ПІДХОДИ ДО ОЦІНКИ ЕФЕКТИВНОСТІ ФІСКАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ З ВИКОРИСТАННЯМ ФІНАНСОВОЇ СТАТИСТИКИ

Моделі структурного дефіциту та циклічно 
скоригованого балансу

- вдосконалення статистичної бази та методики оцінки 
потенційного ВВП;
- створення незалежного моніторингового органу;
- підвищення прозорості і прогнозованості бюджетного 
процесу

переваги

відображають реальний 
стан бюджету; дозволяють 
уникнути помилок через 

економічні цикли

недоліки

складні для розрахунку; 
потребують багато 
статистичних даних

обмеження

залежні від точності циклічних коригувань; обмеження 
в даних про ВВП у країнах з нестабільною економікою

рекомендації щодо адаптації до використання в 
Україні

Фіскальні правила та індикатори 
стійкості

- удосконалення законодавства;
- створення незалежного моніторингового 
органу;
- забезпечення більшу прозорості і 
прогнозованості бюджетного процесу

переваги

забезпечують 
довгострокову 

стабільність; прості 
для моніторингу

недоліки

фіскальні правила 
обмежують 
гнучкість 

реагування на кризи

обмеження

не враховують циклічні коливання та 
зовнішні економічні шоки

рекомендації щодо адаптації до 
використання в Україні

Економетричні моделі та індекси 
фіскальної стійкості

- створення незалежного аналітичного і 
моніторингового центру;
- використовувати напрацювань МВФ та 
Світового банку щодо фіскальної стабільності;
- використання фінтех інновацій для 
вдосконалення економетричного аналізу

переваги

дозволяють оцінювати 
фіскальну політику у 

взаємозв'язку з іншими 
макроекономічними 

показниками

недоліки

вимагають складного 
моделювання; високий 

рівень знань у 
статистиці

обмеження

висока залежність від точності економетричних 
даних і якісних індексів

рекомендації щодо адаптації до 
використання в Україні

Аналіз еластичності податкових надходжень

- інтеграція у бюджетне планування;
- покращення якості даних;
- підготовка фахівців використання економетричних моделей еластичності;
- використання досвіду МВФ для адаптації моделей еластичності до умов 
України

переваги

дозволяє оцінити ефективність 
податкових змін та швидкість 

реагування на економічні шоки

недоліки

не враховує позабюджетні 
надходження; може бути складно 

виміряти точну еластичність

обмеження

вимагає надійних і точних податкових даних, які важко отримати у випадку 
економічних криз

рекомендації щодо використання в Україні

Інтегровані показники ефективності фіскальної політики

- інтеграція в державну політику
- розширення статистичної бази;
- навчання персоналу; 
- адаптація міжнародного досвіду щодо застосування інтегрованих показників 
у бюджетному плануванні

переваги

дають широку картину впливу на 
економіку; включають більше аспектів 

стійкості політики

недоліки

можуть бути надто узагальненим; 
складність у розрахунках

обмеження

висока залежність від якісної статистики по багатьох показниках, що може 
бути проблематичною

рекомендації щодо адаптації використання в Україні

 

Рис. 2. Переваги, недоліки й обмеження підходів до оцінки ефективності фіскальної політики 
Джерело: розроблено авторами на основі [1-9; 13; 17; 18; 20].  
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Висновки і пропозиції. Фінансова статистика є критично важливим ін-
струментом для аналізу стану державних фінансів, що забезпечує прозорість 
і підзвітність урядових рішень. Використання фінансових показників дозво-
ляє оцінити вплив фіскальної політики на економічну стабільність і соціа-
льно-економічний розвиток країни. В Україні ключовими інструментами фі-
скальної політики залишаються податкове регулювання, управління 
державним боргом і видатками та бюджетне планування. Однак економічні 
кризи, війна на території України, політична нестабільність обмежують 
їхню ефективність, що потребує удосконалення аналітичної бази для ухва-
лення рішень. У науковій статті було узагальнено сучасні підходи до оцінки 
ефективності фіскальної політики,  включаючи фіскальні правила та індика-
тори стійкості, аналіз еластичності податкових надходжень, моделі структу-
рного дефіциту та циклічно скоригованого балансу, економетричні моделі та 
індекси фіскальної стійкості, а також інтегровані показники ефективності. 
Зокрема, досліджено сутність і зміст цих підходів, їхні переваги, недоліки й 
обмеження застосування, узагальнено показники фінансової статистики, які 
доцільно застосовувати для аналізу й оцінки ефективності фіскальної полі-
тики. Досліджено також міжнародний досвід використання методик оціню-
вання ефективності фіскальної політики й можливості його адаптації в Ук-
раїні з урахуванням розробленої авторами системи заходів і рекомендацій. 
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	До основних інструментів реалізації стимулюючої фіскальної політики варто віднести:
	– зниження податків, що сприяє збільшенню наявних доходів фізичних і юридичних осіб і стимулює споживання та інвестиції;
	– збільшення державних витрат, пов’язаних з інвестуванням держави, передусім під час фінансово-економічної кризи, у великі інфраструктурні проєкти, соціальні програми, освіту та охорону здоров'я для стимулювання зайнятості та попиту;
	– фіскальні стимули, у тому числі програми субсидій, соціальні виплати, або прямі фінансові вливання в економіку для стимулювання попиту та зайнятості.
	Основними інструментами реалізації стримуючої фіскальної політики є:
	– підвищення податків, що знижує наявний дохід населення, а отже через зниження попиту відбувається стримування інфляційного тиску;
	– зменшення державних витрат, що пов’язано зі скороченням державних програм та соціальних виплат з метою зменшення бюджетного дефіциту та державного боргу;
	– фіскальна консолідація, яка передбачає реалізацію заходів з економії задля скорочення бюджетного дефіциту та державного боргу через реформи витрат і підвищення доходів.
	Крім зазначених, для стримуючої і стимулюючої фіскальної політики варто відзначити ще такі інструменти, як:
	– фіскальні мультиплікатори – інструменти, які показують, як зміни державних витрат впливають на економічну активність. Вважається, що державні витрати можуть мати мультиплікативний ефект, коли кожна додаткова одиниця витрат приносить більше приросту ...
	Варто зазначити, що інструменти стимулюючої та стримуючої фіскальної політики є взаємопов'язаними й можуть бути використані в комбінації для досягнення макроекономічних цілей. Зазначений взаємозв’язок можна прослідкувати через циклічність економіки, б...
	Фіскальна політика України формується під впливом численних економічних та політичних факторів, які, взаємодіючи, суттєво впливають на її структуру та пріоритети (табл. 1)
	Досліджуючи особливості реалізації різних напрямів фіскальної політики в Україні під впливом зазначених економічних та політичних факторів вважаємо доцільним стверджувати таке:
	–  управління державним боргом, у тому числі шляхом впровадження  заходів для контролю за рівнем боргу та скорочення бюджетного дефіциту, є одним із пріоритетів фіскальної політики;
	– в Україні значна частина бюджету спрямовується на соціальні витрати, пенсії та субсидії, що впливає на баланс бюджету і потребує регулярного перегляду;
	– Україна постійно змінює податкове законодавство для залучення інвестицій та стимулювання економічної активності, однак таке реформування податкової системи залишається малоефективним, у тому числі через високий рівень корупції та бюрократизації;
	– економічні чинники (необхідність боргового фінансування, рецесії та інфляція тощо), обмежують можливості для гнучкої фіскальної політики, а політична нестабільність, конфлікти та зовнішній вплив ускладнюють впровадження довгострокових реформ, робляч...
	– Україна продовжує співпрацю з МВФ та іншими міжнародними фінансовими організаціями для забезпечення фінансової стабільності через запровадження структурних реформ, однак повномасштабні воєнні дії на значній території країни перешкоджають реформуванн...
	Для оцінки фіскальної політики за означеними підходами у світовій практиці застосовується сукупність таких показників / індикаторів (табл. 2).
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